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GRUPPO CONSILIARE
FRATELLI D’ITALIA

IL PRES!DENTE

Prot. 2234/2016 del 06 Dicembre 2016

Dott.ssa Rosa D’Amelio

Presidente Consiglio Regionale

SEDE

OGGETTO: “ Accordo di Programma per le compensazioni ambientali in Regione

Campania. Ritardo interventi Comune di VILLARICCA”. Interrogazione a risposta

scritta ai sensi Art. 127 comma 40 Regolamento Funzionamento Consiglio.

Egregio Signor Presidente,

deposito agli atti del Suo ufficio l’allegata interrogazione alla Giunta Regionale, avente

ad oggetto: “ Accordo di Programma per le compensazioni ambientali in Regione

Campania. Ritardo interventi Comune di VILLARICCA” chiedendo per essa Risposta

Scritta ai sensi e per effetto art. 127 comma 4° Regolamento Funzionamento Consiglio.

L’occasione è utile per porgere Distinti Saluti

AGO. Consiglio Regionale delb Campania
Protocollo: 0022044/I Data: 07/12)2016 09:59
ufficio; Segreteria Generale
C bss ifica:
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GRUPPO CONSILIARE
FRATELLI D’ITALIA

IL PRESIDENTE

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITrA
PREMESSO CHE:

- la Giunta Regionale, con deliberazione n. 1499 deI 14/09/2008, prendeva atto
dell’Accordo di Programma denominato Programma Strategico per le compensazioni
ambientali nella regione Campania”, con annesso Allegato Tecnico contenente l’elenco
delle criticità ambientali e degli interventi di compensazione richiesti dai Comuni sede
di impianti di gestione rifiuti e di quelli già sede di impianti di discarica, sottoscritto il
18 luglio 2008, alla presenza del Presidente del Consiglio dei Ministri, dal Ministro
dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare (MAUM), dal Sottosegretario di
Stato presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri ex D.L. n.90/2008, dal Presidente
della Regione Campania e dal Commissario ex O.P.C.M. n.3654/2008;
- la Giunta Regionale, con successiva deliberazione n. 339 deI 13/07/2012, stabiliva tra
l’altro:

a) di codificare gli interventi da realizzare discendenti dagli Accordi Operativi
sottoscritti con i Comuni della Regione Campania interessati dalla gestione
dell’emergenza rifiuti in Campania e di cui alla L. n.123/2008, così come modificati
dalle decisioni assunte dal Comitato di Indirizzo e Controllo dell’Accordo e riportati in
allegato alla stessa, distinti per soggetto finanziatore (Regione Campania e MAUM);
b) di procedere all’attuazione dell’Accordo per la realizzazione degli interventi in quota
finanziaria Regione Campania, mediante la sottoscrizione di appositi atti convenzionali,
da redigere in conformità agli indirizzi riportati nell’allegato 4, con i soggetti attuatori
degli interventi, individuati, tranne che per singoli casi specifici, nella Sogesid S.p.A. per
gli intervenenti afferenti le bonifiche e il ciclo integrato delle acque e nel
Provveditorato Interregionale alle Opere Pubbliche Campania/Molise, per gli interventi
di altra natura;

c) di dare mandato all’AGC 05 di mettere in essere ogni azione utile per l’attuazione e il
monitoraggio dell’Accordo di Programma denominato “Programma Strategico per le
compensazioni ambientali nella regione Campania”, nonché di predisporre e
sottoscrivere, previa acquisizione del parere dell’Avvocatura Regionale, gli atti
convenzionali di cui al punto precedente;

CONSIDERATO CHE:

- in attuazione della richiamata delibera di Giunta Regionale n. 339/2012, la DC 52.05
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GRUPPO CONSILIARE
FRATELLI D’ITALIA

IL PRESIDENTE

Ambiente ed Ecosistema (ex AGC 05) procedeva, previa acquisizione del parere
dell’Avvocatura Regionale, alla definizione e sottoscrizione degli atti convenzionali con
i soggetti attuatori decidendo definitivamente di affidare parte delle opere al
Provveditorato Opere Pubbliche che, in tal modo, diventava soggetto attuatore di
opere per complessivi €47.491.393,11;
- il rapporto tra Regione Campania e Provveditorato OO.PP. veniva statuito e
disciplinato attraverso specifica convenzione che all’art. 3 regolamentava gli obblighi
del SOGGETTO ATTUATORE stabilendo tra l’altro quanto segue:
a) completare tutte le attività di progettazione entro il termine del 31.12.2014;
b) attivare le procedure di affidamento dei contratti entro il 30.06.2015, che devono
essere completate, con assunzione di impegni giuridicamente vincolanti, entro e non
oltre il termine perentorio del 31.12.2015; i pagamenti devono essere effettuati
entro e non oltre il termine perentorio del 31.12.2017;
c) porre in essere tutte le azioni opportune e necessarie al fine di garantire la
completa realizzazione degli interventi nei tempi previsti;
d) assumere la competenza e la responsabilità delle attività necessarie all’attuazione
delle opere, nonché delle procedure di gara, della stipula del contratto d’appalto, dei
controlli e verifiche degli stati di avanzamento e degli atti di collaudo;
e) monitoraggio degli interventi finanziati, anche con l’implementazione del sistema
SMOL, secondo le indicazioni fornite dalla Regione;
f) relazione trimestrale tenuta, a cura del Responsabile del Procedimento, con
indicazione delle verifiche sugli interventi finanziati con i relativi risultati e le
eventuali misure assunte in caso di rilievi;
- all’art. 4 invece si codificava la durata della Convenzione e si stabiliva che “Fatti salvi
gli effetti già prodotti dalla convenzione prot. n. 0902100 del 05/12/2012, la presente
Convenzione entra in vigore a partire dalla data di sottoscrizione e fino alla
conclusione degli interventi riportati nell’allegato 1 alla presente convenzione e,
comunque, non oltre il 31/12/2017, termine ultimo per l’utilizzo delle risorse FSC
2007/2013 di cui alla delibera CIPE n. 166/2007 e
- alla Regione Campania spettava, e spetta, l’attività di controllo tecnico ed
amministrativo sulle attività svolte dal PROVVEDITORATO OO.PP. tanto che — giusto
art. 3 punto 1.16 della convenzione — si stabiliva che “ al fine di esercitare verifiche e
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controlli sull’avanzamento, sulla qualità esecutiva e, più in generale, sull’attività del
soggetto attuatore, consentire, in qualsiasi momento, l’accesso, ai funzionari

regionali e/o ministeriali, appositamente incaricati, sia alle aree di cantiere che agli

uffici amministrativi. Al medesimo fine, il soggetto attuatore dovrà richiedere alla

Regione di designare un proprio funzionario quale supporto alle attività di
competenza del RUP con lo specifico compito di garantire un raccordo tra soggetto
attuatore e Regione, in particolar modo per le attività connesse al monitoraggio,

nonché un componente, in possesso dei requisiti di legge, della commissione di

collaudo tecnico-amministrativa, ove prevista”;

RILEVATO CHE:

- tra le opere affidate al PROVVEDITORATO OO.PP. risultano comprese quelle a
realizzarsi nel Comune di VILLARICCA così distinte:

a) Riqualificazione Urbana 1° stralcio funzionale Corso Europa ex circumvallazione

esterna per l’importo di 1.800.000,00;

b) Riqualificazione Urbana 1° stralcio funzionale Via Consolare Campana e strade
limitrofe per l’importo di euro 1.745.007,60.

- a seguito si specifiche e ripetute richieste formalizzate dall’interrogante il
Provveditorato OO.PP. ha finalmente fornito le informazioni “ sullo stato di
avanzamento delle opere” — giusta nota prot. 33004 del 11 Ottobre 2016 — da cui si è
potuto constatare un sostanziale blocco delle attività ed un “evidente mancato

rispetto elle condizioni pattizie convenzionate” tanto che lo opere in argomento
risultano avere il seguente Stato di Avanzamento ad oggi:

a) Riqualificazione Urbana )5 stralcio funzionale Corso Europa ex circumvallazione
esterna per l’importo di 1.800.000,00;

Stato Ancora in fase di elaborazione Progettazione Esecutiva

b) Riqualificazione Urbana r stralcio funzionale Via Consolare Campana e strade

limitrofe per l’importo di euro 1.745.007,60.

Stato Ancora in fase di elaborazione Progettazione Esecutiva

AUESO CHE:

- lo stato di avanzamento delle opere induce a ritenere, da un lato, una sostanziale
violazione dei termini convenzionali per l’esecuzione delle attività affidate (art. 3
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convenzione) e, dall’altro lato, un serio pericolo di “mancato completamento delle

opere entro il termine del 31 Dicembre 2017 espressamente stabilito”;

- d’altra parte i ritardi registrati risultano essere una “ costante operativa” del
Provveditorato OO.PP. se è vero, come lo è, che a fronte di lavori affidati per €

47.491.393,11 ad oggi risultano corrisposte somme pari ad € 4.023.496,47 come

affermato dalla Direzione Generale per l’Ambiente e l’Ecosistema con nota prot.

723341 deI 07.11.2016;

- non è dato sapere quali controlli sono stati effettuati, ad oggi e da parte della

Regione Campania, sull’operato del Provveditorato OO.PP., né è dato sapere se è stato
Designato il funzionario regionale quale supporto alle attività di competenza del RUP

con lo specifico compito di garantire un raccordo tra soggetto attuatore e Regione, in

particolar modo per le attività connesse al monitoraggio, nonché se è stato designato

un componente, in possesso dei requisiti di legge, della commissione di collaudo
tecnico-amministrativa, ove prevista”;

TANTO PREMESSO

Nella qualità di consigliere regionale

INTERROGO

La Giunta Regione Campania, e per essa l’Assessore Regionale all’Ambiente e la

competente Direzione Generale Ambiente ed Ecosistema per sapere:

a) se il termine del 31 Dicembre 2017 è ultimativo per la rendicontazione definitiva

delle opere;

b) quali controlli regionali sono stati effettuati sull’operato del Provveditorato

OO.PP. che ad oggi registra i ritardi prima indicati;

c) se tali ritardi sono stati contestati al Soggetto Attuatore secondo le regole ed i

dettami convenzionali;

d) se è stato nominato, ed in caso positivo CHI E’, il funzionario regionale deputato

alle attività di supporto aI RUP con lo specifico compito di garantire un raccordo tra
soggetto attuatore e Regione, in particolar modo per le attività connesse al

monitoraggio;

e) se è stato designato un componente, in possesso dei requisiti di legge, della

commissione di collaudo tecnico-amministrativa, ove prevista e se sì CHI E?;
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f) quali iniziative concrete si intendono mettere in atto per far si chè il Soggetto
attuatore rispetti gli impegni convenzionali assunti e che vengano garantiti gli
interessi comunali e quelli regionali stante la scadenza del 31 Dicembre 2017.

CHIEDO
Risposta scritta
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